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Conferenţa din Haaga 
Şi 

asupr i ţ i i . 

(Ag) Pesta doué treî zile se întru
neşte în sflrşit, în capitala Olandei, 
conferenţa, pusâ la cale de ţarul rusesc 
cu scopul, precum zice din vorbă în 
vorbă nota ministrului Muraviev de 
la 1 2 / 2 4 August a. tr., de 

„a căuta, pe calea unei discuţiuni inter-
n H ţ i o n a l e , mijloacele cele mal efiace pentru 
a asigura tu tu ro r ророзгеіог binefacerile 
unei păci reale şi durabile şi pentru a pune 
eapèt desYoItăril progresive a înarmărilor 
actuale.* 

Astfel dar', precum în întreagă 
nota nici o singură dată nü obvine 
cuvêntul „desannare", porecla folosită 
do atunci, „conferenţa de desarmare", 
nu corespunde scopului el at&t de 
clar indicat. 

Deşi programul conferinţei a fost 
publicat în doue texte, unul neau
tentic şi altul autentic; deşi în nici 
unul dintr'însele, nu era absolut ni
mic din ceia-ce s'ar putea deduce, 
că conferenţa s'ar ocupa, eventual, 
şi de chestiuni politice ori naţio
nale, tot programul cuprinzênd nu
mai puncte referitoare la forţele 
armate şi purtarea rësboiulul, — cu 
toate acestea şi în ciuda textelor 
limpezi, în unele locuri idealiştii na-
naţionall şi politici prea creduli tot 
încă trăgeau nădejde, că conferenţa 
totuşi se va îndura de causa popoa
relor politiceşte şi naţionaltceşte asu
prite. Mal ales despre comitetele na
ţionale armeneşti şi macedonene se 
rëspândea din când în când veşti că 
pregătesc „Memorande" de înaintat 
conferenţel. 

Tuturor acestor trageri de nădejde 
le-a pus în sflrşit capët un cemunicat 
oficios, trimis din Haaga lui „Pob't. 
Corespondenz" şi publicat acum câteva 
zile. Ajungôndu-ne tocmai pentru 
numërul nostru duplu de pe urmă, 
l'am reprodus în forma ma l populară, 
mal la înţeles şi pentru obşte. 

încă în anul trecut, când pentru 
primadată ziarul rusesc filo-francez 
şi polono-fil ,.Novosti" crezuse de 
cuviinţa a sgândărî rana încă ne-
cicatrisată a Alsacieï-Lotaringhieï, 
punônd în vedere posibilitatea de 
aducerea pe tapet a acestei chestiuni 
la conferenţa de „desarmare'-, — noi 
ne exprimasem îndoeala deplină, ne-
putênd admite că Germania s'ar în
voi cu acest gând. Ba şi mal mult, 
o atare sau alta asemenea păşire ar 
fi în stare să zădernieeaseă din capul 
lucrului nu numai resultatul con
ferenţel, ci peste tot chiar întrunirea el. 

Cu atât mal puţine ilusil hrăneam 
despre conferenţa în cât priveşte 
căuşele naţionale ale popoarelor nă-
pëstuite naţioualiceşte Jdin diferite 
state, ear mal ales ale celor din 
Austro-Ungaria. Căci, negreşit, dacă 
«na dintre asemenea chestiuni ar ii 

admisa, dreptatea ar cere, ca con
ferenţa să se ocupe şi cu celelalte ; 
ear' numërul şi caracterul lor ar fi 
încă de natură a produce disarmonie 
şi divergenţe din vederi şi discuţiunl, 
din causa cărora se opul de căpetenie 
al conferenţel ar fi fost periclitat. De 
aceea s'a impus oarecum tocmai 
eliminarea din program a tuturor 
asemenea chestiuni chiar din capul 
lucrului. 

Prin eliminarea lor însă din pro
gramul conferenţel convocate spre : a 
se consfatui „pentru a asigura tuturor 
popoarelor binefacerile unei păci re
ale şi durabile", nici decum chesti
unile şi căuşele naţionale nu-şl vor 
perde din import- nţa şi înteţirea lor, 
precum zice şi profesorul Holţzendorf 
în vestita sa carte „Principiile po
litice" : 

Ca una din cele mai grave turburărî a'e 
armonici scopurilor do stat, apare In pré
sent puternica desvoltare a ideii naţi
onale, îninternul statelor". . . „Dacă această 
mişcare a spiritelor a atins gradul de putere 
aşa chip, că poate despărţi societatea, con
form numörului, In floue tabere aproxi
mativ egale, pe basa divergenţei de limbă : 
politica practică devine aid din cele mai 
multe orî neputincioasă să i estabilească echi
librul, distrus în mod forţat, între existenţa 
statului şi societatea desbinată, cu mijloacele 
cari de altcum îî stau la disposiţie pentru 
scopuri culturale11. 

.Resultatul final al unei astfel de lupte e 
aproape independent de consideraţia şi 
voinţa celor ce ar dori să se facă jude
cători în înţelesul păcii 

Si vorbind mal în special despre 
monarchia noastră, celebrul profesor 
zice : 

,A"stria şi Turcia ne ofer îndeosebi 
pilda turburării echilibrului, prin lupte între 
naţionalităţi şi ne lasă impresia că desnodă-
mântui final depinde mai puţin de la 
intenţiile bărbaţilor conducëtorï de stat, de 
cyt de la desvoltarea naturală a forţelor, 
într 'olaltă dujmănoase, cari politiceşte nu 
mai pot fi stăpânite". 

Şi pentru ce—desnodamôntul fie chiar 
şi „final" — „depinde mai puţin de 
la intenţiile bărbaţilor eonducëtori de 
stat?" Fiindcă aceşti bărbaţi, eonducë
tori, diplomaţi şi nediplomaţi, au de în
deplinit „intenţiuni"— misiuni şi însăr
cinări — în primul rend altele decât în-
destulirea popoarelor ; adesesorî chiar 
d'acelea,cari tocmai se întemeiază pe 
disarmonia popoarelor. 

Astfel dar nici de la vr'un rësbel, 
precum adeseori mulţi trag nădej
de, nici de la Conferenţa de „de
sarmare", menită a alunga pe cât se 
poate mai mult orï-ce rësbel, n'avem 
să aşteptăm mântuirea, ci în primul 
rond şi mai esclusiv numai „de la des
voltarea naturală a forţelor" noastre, 
de la hărnicia noastră proprie. 

Adecă, domnii Nemţi sunt leneşi a înveţa 
limba italiană. 

Guvernul 'şî a dat pe faţă gândul de a 
închide dieta Sâmbăta viitoare ; căpitanul të
riï însă a rugat pe guvernor, să exopereze delà 
guvern, ca dieta să poată ţinea şedinţele încă 
peste serbătoriile Rusaliilor apusene. 

* 
„Hupeţi-o cu Roma!" Ziarele vie-

neze scriu, că în ultimele zile au tre
cut la confesiunea evanghelică lute
rană, sub lozinca de mai sus, anume • 
în Töplitz Schönau din Boemia, 31 de 
persoane; ear în Viena, 100 persoane. 

„Deutsche Volkszeitung" din Reichen
berg anunţă, că pastorul protestant Ha* 
inri'ji Schneider din Prusia de pe Rhin, 
care petrece acum în Langenau lângă 
Hohenelbe (Boemia) a fost expulsât 
din Austria, „deoarece présenta sa 
înlăuntrul terii se arată, privitor la 
binele public, ca neadmisibilă." 

De altcum însă, mişcarea această 
nu prea se lăţeşte în mod intensiv. 

* 

Serbii şi congrua. Sinodul episcopesc al 
Şerbilor, în şedinţa de Luni a primit întregi
rea venitelor preoţeşti. Din şedinţa de eri ce 
sa ţinut în Timişoara s'a trimis ministrului 
de culte lista acelor preoţi care vor avea să 
capete ajutoare. 

Trentinesii . In Dieta din Tirol s'a dis
cutat, Sâmbăta trecută, asupra rëspunsuluî 
dat la o interpelare privitor la cererea, ca 
juz'ï delà tribunalul di Bozen să poseadă per
fect limba italiană. Deputaţii italieni fiind 
absenţi, oratorii ambekr partide germane au 
accentuat, că pretensiwiea aceasta este nejus
tificată şi însemnează o nouă scurtare a Nem
ţilor în capabilitatea lor de a ocupa pos
tur i . 

Brankovicî Zmeianovicî. 
Relaţie oficioasă. 

Luni, 15 c , s'a redeschis la Carloveţ si
nodul episcopesc sêrbesc în présenta comi
sarului guvernial bar. Nikolicî. Episcopul 
Versetului Zmeianovicî n'a venit. 

Precum se spune, mal întâiu s'a luat în 
pertractare protestul lui In contra alegerii 
episcopului din Băcica, (Novi-Sad,) fiind că 
el, Zmeianovicî nu fusese întrebat preala
bil de părerea sa şi votul în acesstă afa
cere. 

Guvernul a predat acusa lui Zmeianovicî 
contra patriarhului Brankovicî sinodului spre 
pertractare. 

In sfârşit : comitetul congresual a înain
tat sinodului o expunere amenunţită despre 
ţinuta episcopului din Verşeţ, înfâţişându-l 
ca incapabil şi nevrednic de bizueală a 
ocupa postul archieresc. Se zice, că einodul 
a provocat pe Zmeianovicî să se înfăţoşeze 
în persoauă. 

Fasele pactului. 

Cât de încordată e momentan si
tuaţia pretactărilor despre pact, reiese 
din aprecierile de mal la vale scoa
se din diferite ziare. 

Organul de căpetenie al partidu'u catolic 
poporal german, publică, din peana fo-itului 
vice-president al reichsrathului sub Badenî, 
Dorul Ebenhoch urmôtoarele : 

.Dacă va ceda Széli, asta va să zică un 
succes al cabinetului nostru, care succes 'i 
va întări posiţia în toate părţile. Dacă Un
garia nu cedează şi Thun cade peste formula 
lui Széli, — aceasta va fi o plecare onora
bilă, de care n'a avut parte până acum nici nn 
singur cabinet. In căderea sa, Thun ar cu
ceri şi simpatiile acelora, cari îl duşmă
nesc astăzi ; căzend, el ar deveni cel mat 

popular ministru-president, fiindcă 'şi ar " 
arăta t îndârjirea faţă cu Ungurii. Nici un 
alt cabinet, care iar urma, n'ar putea în-
drăsni, a primi formula lui Széli fără com
pensaţie. Ori-ce cabinet ar face o, ar fi spul
berat, precum şi contele Thun, cu cabinetul 
seu cu tot, s'ar afla spulberat de cătră majo
ritatea — aşa dar în acest cas de cătră în
treaga Cameră, — dacă ar părăsi punctul 
seu de vedere corect. 

„Dacă însă Széli ar vroi să sefoIoseaBCă 
de formula sa numai pentru a rësiurna 
pe Thun ; şi dacă apoi, poate, ar voi să 
încuviinţeze unui ministeriu liberal actuala 
pretensiune a lui Thun, — atunci trebue 
sä o ştie fiecare guvern ce va veni, că ac
tuala majoritate a camerei este intactă şi 
că în luptă contra unui guvern liberal ea ar 
găsi pedasupra încă ajutor şi la stângă. 

„Aşa dar, din toate punctele de vedere, 
căuta să dăm expresie aşteptării hotărîte, 
că ministeriu! Thun nu va da înapoi di
naintea Ungariei, cri va persista pe lâ.-igă 
pretensiunea sa, şi că va respinge cu ener
gie pretenţiositatea Ungurilor. 

.Budapesti Hírlap" de la 16 Ізі încheie 
astfel articlul i ëu de fond : 

„In lupta din jurul pactului economic 
guvernul austriac va fi acela, caro prin a-
ceea, că nu s'a Împăcat cu formula Iui 
Széli, aprobată de Coroana, va fi împins, 
prin politica sa revoluţionară, Ungaria la 
vama autonomă şi va fi împus cu sîlă mo
narhiei despărţirea economică.* 

Corespondentul din Viena al lui .Nâr. 
Listy*, încă în numërul de la 13 c. iele-
grafa următoarele : 

„Ţinuta neclintită a guvernului vienez la 
conferenţa miniştrilor ce s'a ţinut la Buda în 9 
Maiu, a cam suprins şi uimit binişor pe 
domnii de la cabinetul ungar; ea a avut 
drept urmare, că nebunateeii din capitala 
Ungariei încep a deveni mal domoli 
Maghiarii sunt aplecaţi a se tlrgul după 
zicala : din mână în mână... . 

„Era de lipsă de a da domnilor, cari au 
impins pe Koloman Széli în situaţia actnală 
din partea Austriei a înţelege, că, dacă 
guvernul ungar îşi are voinţa sa, atunci 
are una atare şi cel austriac" 

In negocierile ambelor guverne a 
întrat deocamdată o pausă ; că cu ce 
va fi ea umplută, oare cu note în 
scris, cine are să înceapă, cât de 
mult va dura pausa — nu se ştie. 
Amintitul corespondent adaogă, că 
până la Marţi, după Rusaliile apusene, 
nu se va lua nici o hotărîre, când 
se va întruni şi comitetul executiv 
al maiorităţil. 

De câteva zile, din când în când 
se ivesc în presă şi ştiri despre po
sibilitatea unul nou provisor al pa
ctului. 

Naţionalităţi oprimate. 

Publicaţiunea francesă „Bulletin de 
la Fédération des Sociétés Alsacien
nes-Lorraines de France et des Co
lonies" arată într'un articol „Natio-
nalités opprimées", o viuâ simpatia 
pentru luptele naţionale ale popoa
relor subjugate din Sud Estul Buro-

]peî. 

„In centrul Europei, — zice ----- câte-va 
milioane de Cehi, înveluiţi din toate păr-
ţilfc de puterile Germaniei şi Austriei, rë-
mân persistenţi şi neîmblânziţi în urele lor 
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ereditare, în speranţele lor patriotice. Ni
mic nu a putut germanisa pe acest popor 
vrednic de admiraţia, care păstrează, dim
preună cu mândria originii sale, credinţa 
obstinată în revanşele viitorului. 

După trei secole de apăsare şi de aş
teptări sterile, cele cinci milioane de Cehi, 
cari locuesc tn Boemia, mereu ridică capul. 
Ceea-ce vor Cehii, este : a forma un stat 
deosebit, un regat autonom, a cărui co
roană ar fi conferită lui Francise Iosif. 

In Transilvania, Românii, victimele tira
niei maghiare, conservă cu o geloasă grijă 
demnitatea lor, naţionalitatea lor. Chiar 
inse-şî femeile române ştiu să sufere pen
tru naţiunea lor a p ă s a t ă . . . 

în Irlanda se continuă de şepte sute de 
ani lupta fără îndurare din partea naţiune! 
irlandeze biruite. Insula Irlandă, insula ma
sacrată şi gemendă, a cărei inimă de se
col! sângerează sub călcâiul şi sub unghia 
opresiunel britanice, manifestă mereu ura 
sa implacabilă, crescându-1 seu dor de li
bertate. Ea manifestă aceste sentimente 
prin cântece rësboinice, tremurătoare de 
revoltă prin cortejurl, în cari se desfăşură 
drapelul negru, funebra emblemă a sufle
tului sëu de doliu. 

In Finlanda, un popor de doue milioane 
şi jumëtate de locuitori,- se ridică ca un 
singur om spre a protesta în contra actu
lui arbitrar al Ţarului, care prin .Manifestul 
ligii imperiale" suprimă constituţiunea, pe 
care o jurase, şi legile particulare ale Ma
relui Ducat. In biserici, preoţii celebrează 
servicii de doliu; In stradele din Helsing-
fors, femeile umblă îmbrăcate în negru, ca 
vôduvele şi orfanii, şi ori-ce serbare, ori ce 
petrecere e suprimată. 

Trebue să salutăm toate aceste revolte, 
toare aceste protestaţiunl, toate aceste ener
gii şi resistente. 

Francia a contribuit şi ea la aceste stări 
când şi-a aruncat în treaga lume sëménta 
fecundă a naţionalismului; este de datoria 
el de-a nu renega nimic din gloriosul el 
trecut, de-a urma mereu şi Iu toate punc
tele după glorioasele sale tradiţiunl". 

Porţile de fer. 

Guvernele ungare au cheltuit până acum 
20 milioane florini pentru regularea .Porţilor 
do fier"; chiemaseră la Inaugurarea canalului 
încă în anul millenar 1896, întreagă lumea 
interesată; au şi luat parte la In
augurare, pe lângă aceste cercuri şi re
présentât! al tuturor statelor riverane, 
domnitorii a trei dintre aceste state, 

anume: Impëratul-rege Francise Iosif, re
gele Carol I. al României şi regele Alex
andru I. al Serbiei, pe când domnitorjl 
celui al patrulea stat riverean, Ferdinand 
al Bulgariei,, fusese atunci ignorat, re
laţiunile între el şi monarchul nostru fiiad 
pe vremea aceea destul de încordate. 

Şi tn ciuda Inaugurării de acum aproape 
trei ani, cu toată lăudaroşia Ungurilor, re
gularea .Porţilor de fer" nu e Încă ispră
vită. Ba şi mal mult, în ciuda aceptel 
neisprave, sau proastei isprave, îngâmfaţii 
nostrii, precum amintiserăm în mal multe 
notiţe scurte, sevîrşiseră pe de asupra încă 
una boacănă : au pus taxe de trecere prin 
canal pe corăbiile streine — între care în
ţeleg şi pe cele austriace — atât de ridicate, 
încât toate statele, cari au interes la navi-
gaţiunea pe Dunăre, începênd sus de la 
Westfaha, până la România stăpânitoare de 
gurile el, s'au vëzut nevoite a protesta 
contra cuminţeniei şi priceperel ungureşti. 
Astfel încât guvernul unguresc fu stlit să 
.amâne* aplicarea taxelor, adecă a bate 
In retragere. 

Pentru a învedera cât de mare e cumin
ţenia aceea tn această privinţă, să repro
ducem numai cele zise de însuşi directorul 
^Societăţii ungare de navigaţiune fluvială 
şi maritimă, Richard Rapaich (se ceteşte : 
RapaicI), care în şedinţa de la 2 Maiu a 
a acelei Societăţi, a ţinut o vorbire mal 
lungă, din care extragem următoarele: 

„Regularea Porţilor-de fer încă nu e 
terminată ! A declarat-o aceasta însuşi mi
nistrul de comerciu, cu adausul că ţine de 
datorie de onoare a Ungariei, ca së termine 
aceste lucrări. 

Ceea ce priveşte îndreptăţirea de a 
percepe taxe, conferenţa de la Londra ne 
dă hotăilt dreptul, ca prin încassare de 
taxe зё ne plătim spesele şi interesele 
provocate de regulare. Dar' stabilirea tarife! 
nu poate fi nnmal chestie rece financiară, 
ci mal ales chestie comercială. După 
socotelile mele, prin tarifa ce se proiecte se 
cu 1—l1/» cr. de maje metrică, comunicaţia 
s'ar îngreuna cu 10—15 er. de tonäf 
Trebue acum cercetat, că oare comunicaţia 
poate orî nu suporta acesstă scumpire? 
Căci, de va fi foarte-foarte mare taxa, co
municaţia nu numai nu se va spori, ci va 
recădea, şi aşa nu vom vătema numai in
teresele comerciale, ci chiar şi din punct 
de vedere financiar, vom păţi-o 1 

Şi apoi şi de altfel trebue së ţinem în 
vedere tendinţa pe continuă scăderea a ta
rifelor, încă în 1885 taxa fluvială Intre 
Budapesta şi Seghedin, era 45 cr., azi e 
numai 26 cr., etc. Ba şi tarifele terenului 
scad şi trebuesc mereu scăzute. Şi această 
scădere a tarifelor nu a urmat din bena 
voe a Societăţilor, ci a fost constrlnsă de 
împrejurări. De aceea, şi la tarifarea Porţi-
lor-de-fer nu trebue să luăm noi de tumeiu 

tarifelor de odinioară, ci să luăm cele din 
présent.* 

Dopă el a vorbit Iuliu Klein, care a scos 
la iveală alt punct interesant : simpatia pe 
care şi au câştigat'o Maghiarii prin ţinuta 
lor, tn streiuătate, d. e. tn Bavaria. 

.Dunărea — zice Klein — după geogra
fie ar fl navigabilă până la Ulm, dar din 
bunăvoinţă Bavarezilor, e numai până la 
Regensburg. Bavarezi, zice, îşi încoardă 
toate silinţele şi fac totul, ca să ne facă 
noua imposibilă folosirea , Porţilor-de fer 1* 

Scoate apoi la iveală, că „drumul pe 
mare peste Veneţia (spre Orient) chiar şi 
acum e mal eftin decât pe Dunăre, dar încă 
de vom mal îngreuna comunicaţia* ? Arată 
că scopul Veneţieie, să facă imposibilă con
curenţa Dunării 1 Evident dar că la Porţile 
de fer trebue să facem situaţia cât mai fa
vorabilă, dar nu prin tarife scumpe să a-
batem comunicaţia de acolo" 1 

La urmă preşedintele Matlekovics a ré
sumât şi a arătat, că cel do! vorbitor! s'au 
pus pe punctul de vedere cel adevërat şi 
bun, când tind 3â demonstreze, că Porţile 
de fer. numai atunci le 3unt folositoare, de 
vor fl ieftine 1 

Cronica tribunalelor. 

O eroare jud ic ia r i în Francia. 

Acum, când afacerea Dreyfus şi scanda
loasele procedări urinate tn această Afacere 
s'au dat pe faţă şi fac o imensă sensaţie, 
o sentinţă a Curţel de casaţie dată tntr'o 
afacere de expertisa de scriere vine să 
adaoge Ia scandal şi să mărească speranţele 
revisuirel procesului Dreyfus. 

Eată pe scurt tn ce priveşte această afa
cere : 

Iu 1894 şeful UQC-I mici staţiuni delà ca
lea ferată a statului, în Gironda, Fétis a 
fost acusat de a fi autorul a doue «crisorl 
injurioase adresate, una directorului şi alta 
inspectorului, In contra unul agent inferior, 
factorul Saurat. Un placat defăimător fu 
sese de asemenea afişat In localitate ; şi 
acest afiş a fost atribuit tot lui Fétis. 

Fétis a fost dat judecatei şi, tn urma 
afirmaţiunel experţilor caligrafi, coudamnat 
de tribunal, la 15 zile închisoare şi 10 lei 
amendă, câte 5 le! de fiecare scrisoare. 

Curtea din Bordeaux a confirmat în toc
mai sentinţa tribunalului. 

Fétis după ce şi a făcut pedeapsa, a în
ceput cercetările spre a afla pe adevëratul 
autor al scrisorilor. La începutul anului 
1897, reuşeşte să descopere că un anume 
Bertrand, din Bordeaux, este adevëratul 
autor al scrisorilor. Presupunerea ea şi-o 
basa nu numai pe similitudinea scrisului, 
dar' şi pe faptul că acest Bertrand avea 

ură personală contra lui Saurat. 
Se începe o cercetare şi tn adevër 

se constată că Bertrand a scrie acele 
epistole defăimătoare. EperţiI caligrafi au 
confirmat această presupunere. 

După multe tribulaţiunl, afacerea a venit 
tu faţa Curţel de casaţie, la îndemnul mi
nistrului de justiţie pe basa .faptului nou" 
descoperit. Curtea, după ce a ascultat ra
portul consilierului fëu, Paul Dupre şi 
tn unire cu conclusiunile ministerului pu
blic, a casat sentinţa condamnatoare, acor
dând lui Fétis o despăgubire de 15.000 
lei. 

Lucru nedemn. 
Chiar şi acum, după sftrşitul cam

paniei sterile ce au purtat pentru 
alegeri a de episcop la Arad, orga
nul „acreditat" delà Sibiu şibotrăna 
„Gazeta" delà Braşov nu mal slă
besc din calificativele, cu care s'au 
obicinuit a-'l gratifica pe părintele 
archiraandrit Goldiş. 

In faţa votului dat de sinodul e-
parchial, prin care părintele Goldiş 
a fost ales de episcop, numitele ziare, 
care pretind a fi expresiunea opiniu-
neî publice române, trebue să re
cunoască, că straşnic au fost desa-
vuate prin représentant legală a cle
rului şi poporului român din diecesa 
Aradului. 

Votul sinodului eparchial, de şi nu 
pretindem a fi infalibil, dar, de si
gur, nu va fi nici mai puţin înteme
iat nicî mai puţin resonabil ca păre
rile domnilor delà „Tribuna" şi „Ga
zeta". Atâta judecată şi pricepere căt 
au domnii A. Mureşanu şi Daianu în o 
facere de interes public, va fi avênd 
şi sinodul eparchial din Arad. 

Şi, după alegerea odată sëvêrsita, 
este lucru nedemn a tracta pe noul 
episcop cu epitetele de trădător şi 
apostat. Sinodul episcopesc deja Га 
absolvat de sub această acusare, ear 
sinodul eparchial aradan i-a dat de
plină satisfacţie, alegêndu-1 episcop. 
Căci părintele Goldiş şi până la ale
gerea de episcop a stat ca vicar 
episcopesc şi preşedinte la consisto
rul din Oradea-mare, posiţie egală cu 
ceea a unui episcop, care prin ur
mare din punct de vedere bisericesc 
nimic nu-'l disevalifică de a fi ales 
şi înaintat la treapta episcopală. 

Acesta este rëspunsul nostru la a-
taeurile îndreptate contra noastră. 

POIŢA „TRIBUNEI POPORULUI". 

U I M I I SCRISORI ALE LUI 
JACOPO ORTIS ( 1 4 > 

Traducere de 

LUCREŢIA RUSSU ŞIRIANU. 

17 Aprilie. 
Iţi aduci aminte de tinera fată, caretna 

inte cu patru ani locuia la picioarele aces
tui munte? Era iubita prietenului nostru 
Olivo P. Şti că el ajunse în miserie şi n'a 
putut-o lua de soţie. Astăzi am revëzut-o. 
E măritată cu unul din familia P. Visitân-
du-'şî bunurile, veni şi la Teresa. Eu şe
deam pe covor şi eram tocmai ocupat cu 
mica mea Iaabela, care silabisa abceul. în
dată ce am zărit-o, m'am ridicat şi am aler
gat înaintea el, s'o îmbrăţoşez, — cât de 
schimbată am găsit-o! înţepată şi afectată, 
la Început nu voia să më cunoască, pe 
urmă se miră şi murmură un compliment 
echivoc, parte la adresa mea, parte la a 
Teresei — më remăşesc că, întâlnirea nea

şteptată cu mine, a scos-o din concept, 
începu o conversaţie despre bijuterii, р<ш 
gliei, lanţuri şi bonete. Credeam să-'I plac, 
dacă schimb firul acestei conversaţii ba
nale, şi fiindcă aproape toate femeile tinere 
devin din ce în ce mal frumoase şi n'au 
nevoe de bijuterii, dacă vorbesc cu modes
tie de inima lor, t! amintii aceste regiuni 
şi zilele fericite ce le-a petrecut ea aici.— 
A, rëspunse ea négligent, şi continua a ana-
lisa lucrul de artă al cerceilor el. Bărbatul 
el, care între poporul piticilor îşi eluptase 
titlul de savant ca Algarotti), lăuda, tn dia
lectul lui toscanic, înflorat cu frase,, franţu
zeşti, valoarea acestor obiecte barbare şi 
bunul gust al soţiei lui. Eram aproape 
să-'m! iau pălăria, dar' o privire a Teresei 
т в reţinu. Intre altele conversaţia se Î S -
tinse şi asupra cărţilor, ce le cetim la ţa "ă. 
Atunci să fl auzit, cum scotea tn relief 
biblioteca bogată a strămoşilor lui, şi si
linţa ce şi-a dat-o în căletorie să facă co
lecţie din primele ediţii antice. Im! ѵемеа 
să rtd tn mine, dar' el continua prelegerea 
despre scoarţele. In fine a dat Dumue-
zeu, să se Întoarcă servitorul ce fusese 
trimis să-'l caute pe domnul P. şi o înştiinţa 
pe Teresa că nu l'a putut găsi, căci e la 
vonătoare pe munţi. Aşa se întrerupse ore-
legerea. Pe doamnă o întrebai despre Ohvo, 

căci delà nenorocirea, ce-'l ajunsese, nu-'l 
mal vőzusem. Iţi poţi închipui, ce impresie 
mi-a făcut, când vechea lui iubită îmi rës
punse rece : a murit. 

A muriţi strigai eu, sării tu sus şi o 
flxaiu ameţit. Pe urmă II povestii Teresei 
despre caracterul es ce lent al acestui tinër 
fără asemănare, şi despre soartea inamică, 
care l'a stlit să lupte cu serăcia ei ruşinea, 
şi care cu toate acestea a murit nepătat. 

Bărbatul el neîmpărtaşil moartea tatălui 
lui Olivo şi certurile lui cu fraţii mal 
bëtrânï şi despre procesele mari şi hotărirea 
legii, care făceud judecată între doi fii al 
aceluiaşi tată, îl despoaie pe unul, pentru ca 
să-1 îmbogăţească pe celalalt, aşa că sSr-
manul Olivo şi puţina avere ce ti mal 
rëm&sese, trebui s'o jertfească cercurilor 
judiciare. Pe urmă moralisa asupra acestui 
frate extravagant, care deneagă ajutorul 
fratelui şi tn loc să-1 împace, 11 amăreşte 
şi mal mult. 

Da, dai îl întrerupsei eu, dacă fratele 
lui n'a putut fl drept, atunci nici Olivo n'a 
putut fi comun. Pentru mine e un om de 
plâns, cel ce deneagă sfatul şi mila preteniel, 
care despreţueşte suspinul compătimirel şi 

respinge ajutorul, ce vrea să îl ofere un 
prietin. Dar' de mil de or! mi se pare mal 
de plâns cel ce se încrede prietiniel bogaţi
lor şi presupune virtutea într'un bărbat, 
care n'a fost nenorocit, şi primeşte bine
facere, pe care va trebui s'o răsplătească 
tn aceeaşi mesura. Fericirea se leagă cu 
nefericirea numai sub condiţia, să şl poată 
cumpëra recunoştinţa şi tiranisa virtutea. 
Omul, această creatură tiranică, abusează 
de capriciile soartel, ca să-şi mësoare 
dreptul de stăpân asupra altora. Numai 
nenorociţilor le este iertat şi să şi seară ln-
tr'ajutor şi să se mângâie, fără să se în
jure totodată. Cel ce Insă se aşează la 
masa bogatului, va observa imediat şi totuţl 
prea târziu : 

„Cât de amară ni-e pâuea altora". 

Dante. 
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Revista externă. 
Rusia şi Serbia. 

Poetul ambasadorului rusesc in 
Belgrad, remas vacant în urma ple
cării at&t de sensaţionala întemplată 
acum 3 luni, nici pană astăzi nu 
este umplut. Din când în cândrè-
sare de atunci câte o ştire des
pre ea, menită a arăta lumii o îmbu
nătăţire sau o înreutăţire a relaţiu-
nilor între ce'e doue state şi guverne, 
dar toate aceste ştiri se alternează 
In mod aşa de ciudat încât nimeni 
nu'şi poate da seama, cum sunt a-
cele relaţiunî. 

In sëptëmftna trecuta se vestise ea
răşi, ca In postul vacant al ambasa
dorului rusesc în Belgrad va fi numit 
un anume Stadl, cu cutare şi cutare 
nume de botez; se făceau deja dife
rite comentarii, pânâ-сѳ s'a dovedit, 
că diplomat rusesc cu asemenea nume 
şi pronume nici nu există. 

Bar pe deasupra o depeşă din Bel
grad, cu data de 15 Maiu vesteşte, 
cu: şi ataşatul militar rusesc care e 
icolo de vr'o 12 anï, a fost rechemat; 
fostul lui deocamdată rëmâne neocupat. 

P a r t e a L i t e r a r ă . 

Religiunea şi ştiinţa. 
(Extras din dlsertaţ innea ţinută la adunarea ge

nerală a .Reuniune! lnvoţătorilor romani din die
tei» Caransebeşului* la 27 Septemvrie 1897 de Dr. 
teol. George Popovici protopresbiter ort. rom. In 
Lugoj.) 

(Uns are ) 
Care este începutul şi sfârşitul lumei ? unde 

este începutul şi sfârşitul universului? Ce 
Nte sufletul şi ce este viaţa omenească ? — 
Întrebări la care învăţatul şi filosoful numai 
m teorii şi ipoteae poate rëspunde^ 

Unele fenomene deci In domeniul ştiinţei 
rëmâne să le esplicăm singur numai din 
efectele lor. Tainele naturei sunt aşadară 
la mare parte ascunse, căci care minte o-
menească poate zice, că a străbătut margi
nile universului ? 

Omul in sine ca o lume mică (microcos-
este o enigmă neînţeleasă Încă, ln 

tocmai ca şi lumea mare (macrocosmos). 
Deci şi astăzi se potrivesc cuvintele mare
lui Goethe : .Noi orbecăm vecinie după pro
bleme, omul este o fiinţă obscură, puţin 
ştie despre lume, dar şi mai puţin despre 
nne". Şi In alt loc: .Cu cât Înaintăm cu 
eeperinţa mai departe, cu atât ne apropiam 
mai mult de Incomprehensibilul'1). 

Până când deci in domeniul ştiinţei nu 
sunt resolvate şi explicate toate tainele ; ln 
domeniul religiunei să lăpădăm tainele ca 
lucruri neînţelese de mintea omenească ? 

Na le vom lăpăda, din contra le vom păs
tra cu credinţă, cum le au avut părinţii şi 
strămoşii noştri, căci deosebit noi Românii 
prin legea şi credinţa noastră ne-am con
servat limba şi naţionalitate noastră. 

In faţa resultatelor ştiinţei positive mo
deme, ne plecăm şi le acceptăm, încât 
luat accesibile înţelegerii noastre, folosin-
du-le spre binele nostru, vom folosi puterea 
fulgerului şi aburului spre biuele trebuin
ţele şi lipsele noastre, dar nu spre a dă-
rima bisericile şi moravurile noastre şi de 
dragul unul Vogt, Büchner şi altor necre
dincioşi nu vom strica legea noastră, moş
tenirea cea mal scumpă din străbuni. 

Biserica noastră maţională a foat scutul 
|i aailul de mântuire şi mângâiere al părin
ţilor noştri ; biserica ne este şi astăzi a-
eeeaşi. Cum va putea fiica, ei şcoala noastră 
confesională, să lucreze In contra mamei 

1) „Wir tasten ewig an Problemen; der Mensch 
. igt ein dukles Wesen, er weiss weing von der Welt 
Ы ш wenigsten von sich selbst* : 

sale, care a născut'o, crescut'o şi o susţine 
In braţele sale până astăzi. D-Voastră, dlor 
Inveţâtjrî, representanţii şcolele noastre 
confesionale diecesane, înţeleg ţi un lucru, 
că şcoala, depărtându-se cu necredinţă diu 
sinul m ic I sale biserici, va fi urmărită de 
blăstămul acesteia tn cărările el. Voind 
D-Voastră aşadară a Vë împlini conştiinţos 
chemarea de înveţătorî confesionali, veţi 
creşte viitoarele generaţiunl In spirit treşii-
sesc, luminân ' mintea şi Îndreptând voinţa 
lor astfel, ca mal apoi <ă nu'şi peardă 
ecuilibrul pământean şi să retăcească, căci 
perzând credinţa religioasă au perdut şi 
cpmpasul vieţii. 

Până când Inveţaţiî cel mari tş vor fră
mânta creerii lor cu deslegarea probleme
lor finale tn domeniul ştiinţei şi religiunei; 
până când teorii ipotese şi enigme II vor 
preocupa pre aceştia : până atunci Dvoastră 
creşteţi pruncii aşa, ca să aibă frică de 
Dumnezeu şi ruşine de oameni, de mici în
datinând ui spre aceasta, căci sânta scrip
tură i e zice: . e ascultăm sftrşitul a tot 
lucrul : teme-te de Dumnezeu şi păzeşte po
runcile lui, căcî aceasta este toată datoria 
omului.*1) 

(Va urma). 

FATA. 

Un secretar consistorial se plăteşte 
cu 1600 fl. fix, cortel, încălzit, lu
mină îu localele consistoriale, şi apoî 
tot pasul ce 1 face în afară cu diurne 
Résolve pentru această plată 150 
piese la an, i-se plăteşte dar piesa 
maî bine decât cu 10 fl. Profesorul 
seminarial are delà 20 ore în sus 
la septămână, i-se plăteşte dar fie
care oră cu piţule. 

NOUTĂŢI 

Arad, 17 Maiu n. 1899. 

Ca o treaptă mal jos Duminecă, după 
sevârşirea slujbei d-zeeştl tn catedrala din 
Ioc, cu metropolitul tn frunte întreg convo
iul s'a pornit Înspre Seminarul de sub a 
dlui Hamzea direcţiune. Ajunşi tn edificiul 
seminarial, metropolitul grăbea repede pe 
scările măreţului edificiu ridicat de el — 
cu banii dărniciei româneşti. După Metro 
polit urmau c d doi rivali: Goldiş şi Ham
zea. Cel dintâiu mal vechiu tn rang şi mal 
albit de nevoile traiului vieţii, cel d'al doi
lea mal tinër tn ani, dar' mal vechiu — tn 
.sistem*. Până când cel dintâiu, mal mo
dest, nu se îmbulzea imediat după Metro
polit cel d'al doilea înainta totdeauna cu 
o treaptă mal sus decât candidatul — duş
manilor de moarte al vechiului .sistem*. 

Un ţeran observând pe candidatul „nea
murilor* a scăpat din gură vorba că: 
.Merge acum cu o treaptă mal sus, decât 
bëtrânul Goldiş, dar' se va scobort el cu 
doue mal .jos*. Şi voturile—părinţilor die
cesei nu au dat de m'nciună aserţiunea te
renului. 

Hoţia delà Kie-Czéll. Curatorul 
Porkoláb Mihály din Kis-CzélI a îna
intat o pâră Inpotriva membrilor din di
recţiunea băncii jefuite. Sumele furate 
după socoteala luî Porkoláb se urcă 
la 700.000 fl. Astfel de hoţi engrosiştî 
numai la Arad şi-au putut arăta mă
iestria. 

Pocire de nume. Juliu German din Cluj 
şi-a pocit numele In .Gerőfi" — al lui să 
fie! 

Iară Hodmezo-Yàsàrhely. Servitoarea 
Hős Nagy Mari, căscând după „banii* lai 
Jàger Mari, şi a înveninat amantul. Servi
toarea nu şi a asigurat tncă jertfa pe care 

1) Eclesiastul XII, 13. 

a omortt-o cu un mij'oc atât de unguresc. 
Bine a zis .Egyetértés', când a zis, că .mai 
ieftină carne şi viaţă de om ca ln Ungaria 
nicăirî nu se află*. 

Statua archiduceluî Albrecht se va des-
vëll tn Viena la 21 Maiu. La des^ëlire vor 
lua parte şi représentant! aï domnitorilor 
streini. 

* 

Potlogăriile unui Kossuthist. Deputatul 
din dieta Pestei, Csávo!y*zky Lajos, până 
bine de curând fost editor al şovinistel 
.Egyetértés" a luat-o la senătoasă, ln spre A-
merica, lăsând In urma sa datorii in suma 
de 4 miloane. 

Csàvolyszky era un stâlp al partidului 
Kossuthist şi un şovinist Incarnat. Pe Ro
mâni nici când nu i-a putut rumega. Intre 
cel vămaşl buzaţi sunt şi deputatul Ugron 
Gabor, care i-a împrumutat 100.000 ear 
Györfty Gyula 30 000. 

Colectă pentru monumentul luî Bismarck. 
După moartea lui Bismark, „Bistritzer Zei
tung' apelase Ia 8aşî într'un prim articol 
ca să dăruiască pentru monumentul ce se 
va ridica ln amintirea fostului cancelar de 
fer. Căpitanul Bistriţei a oprit colecta, foaia 
Insă a apelat ear' ministrul de interne a 
dat voe ca colecta să se poată continua tn 
rëstimpul unul an. 

O anecdotă despre Leon XIII. Papa a 
ajuns renumit tn toată lumea pentru că In 
bătrâneţele sale foarte înaintate (e trecut 
de 90 ani) desvolta Încă o vioiciune atât 
de mare a spiritului. Maî mult a impresio
nat Insă pe toţî tenacitatea şi eroismul, 
cu care Leon ХІІІ a putut să supoarte o 
boală grea, îndelungată şi o operaţiune si 
maî grea şi pericoloasă, eşind biruitor, ln 
urma aceasta cu deosebire s'a lăţit credinţa, 
că Papa va trăi până ce va trece şi peste 
o 100 de ani. Este interesantă, In legătură 
cu această credinţă, care pare a o împăr
tăşi şi sfântul părinte, următoarea anecdotă, 
ce o comunică corespondentul din Paris al 
ziarului Times. 

Acesta zice că s'a întâlnit zilele treente 
cu archiepiscopul delà Santiago de Chile, 
monseniorul Casanova, care mergea tocmai 
spre Roma la congresul bisericesc spaniol 
sud-american, Cu aceasta ocasinne i-a is
torisit archiepiscopul următoarele : înainte 
cu 10 ani el a petrecut maî mult timp în 
Roma şi, înainte de plecare, a făcut o vi
sita de adio Papeï. .Part a fi foarte emo
ţionat", zise Leon XIII către el. .Sfinte 
părinte!' rëspunde archiepiscopul, .aceasta 
vine de acolo, că më întrebi cu întristare, 
dacă voiu mal avea vre-o dată bucurie a 
vë revedea.) Atuneî respunse Papa: ,De 
de ce nu? Eştî încă tinër şi e de sperat 
că vel fi încă vreo dată în stare să vil la 
Roma!* 

Bibliografie. A apărut nrul 9 din Foaia 
Pedagogică cu următorul cuprins: Disci
plina, cu devotamentul şi iubirea tn servi
ciul educaţiuneî (Urmare), de Ioan Dariu. 
— Modele de lecţiunî: .Lacomul" din lec
tură pentru clasa 1. de Serafim Ionescu, 
de V. Costăchescu. — Informaţiunî : Ra
portul coneistoriulul ca senat şcolar. — 
Felurimi. 

„Cartea plugarilor s'au povestiri econo
mice despre grădinărit, economia câmpuluî. 
creşterea vitelor şi celelalte ramuri laterale 
ale economiei" e titlul unei cărticele ce 
primim la redacţie. Autorul e dl Ioan 
Georgescu. Cartea a apărut tn Gherla şi 
costă 25 cr. 

Crima unul soldat. Din Deva se scrie, 
că soldntul Mezei a împuşcat pe caporalul 
Rercica de la honvezime. După aceea s'a 
împuşcat şi pe sine. Caporahil a voit să-1 
oprească pe Mezel de a se sinucide ; a fost 
omortt tnsă şi el. 

* 

Două vieţi pentru doi crucerl. Pentru o 
diferenţă de 2 cr. muncitorul Rozsa din 
Vaţ a omortt pe alţî doi cartaşi cu numele 
Kerékgyártó. Cearta s'a iscat la cărţi. 

ULTIME ŞTIRI 

Procesul de azi. 
Oradid-mare 17 Maiu. 

(Telegramă particulară). 

Afacerea procesului pornit de d. 
Voniga în potriva redactorului 
responsabil al „Tribunei Poporu
lui", d. Ioan Russu Sirianul, s'a 
aplanat pe oale paoinică. 

Catolioism în China. 
Paris, 16 Maiu. 

„L'Univers** vesteşte : Impëratul 
Chinei a recunoscut, printr'un edict, 
religiunea catolică în tot 
imperiul ca recipiată şi a încuviin
ţat misionarilor titluri oficiale. De ase
menea a fost recunoscut protectoratul 
francez cu toate privilegiile lui. 

Sinodal sêrbesc. 
Novi-Sad, 16 Maia. 

Azi sinodul а ţinut а doua şedinţă. Epis
copul Zmeianovicî a rëspuns la provocarea 
ce i-s'a făcut de a se înfăţoşa, că вѳ 
supune, dar.' că va sosi la Carlovoţ numaî 
astă seară. 

Conferenţa aşa zisă de 
„desarmare". 

Haaga, 16 Maiu. 
Afară de Englezi şi Americani, de

legaţii tuturor celorlalte state au sosit 
deja. 

Mâne ѳѳ vor întruni într'o confe
renţa prealabila delegaţii puterilor 
triplei alianţe. 

Economie. 

G r â n e . 

16 Maia. 
Arad: B.-Pesta : 

Aprilie fl. 8 .15-8 .40 fl. 8.95 
Oct. , . , 7.98 

Cucuruz Maiu . 4.10—4.15 „ 4.48 
Orz —,— , 5 .80-6 .30 . .— 
Săcară —.— , 7. 7.20 , 6.75 
Ovës — . - . 5. 5.20 . 5.43 

Grâu 

Cursul pieţiî din Arad. 
Din 9 Maiu n . 1898. 

Hartie-monetă română Cump. fl. 9-47 v e n d 9.51 
Lire turceşt i . —.— , —. 
Imperiali (15 R. aur) , 18.90 , 19.— 
Ruble ruseşti 100 à , 126.— . 12".— 
Galbeni . 5.58 , 5.63 
Napoleon-d'orï , 9.48 , 9.55 
100 Maree germane . 58.50 , 58.92 
Livre sterling , Ц.90 . 12.50 

Porci : 
(Piaţa Steinbrach) 

5 Maiu. 
Ungare; greutate; 
bătrâne 3 2 0 - 3 8 0 kg. 46. 47 cr. p. kg. 
tir. ere 320—390 „ 50. 51 

2 5 0 - 3 9 0 „ 49 49.5 
, până 250 „ 49 50 

mijlocie 2 4 0 - 2 6 0 . 4 7 . 5 . - 4 8 
Române — — , —. 
sârbeşti 

» » » 

» » » 

>» »» « 

4 8 . - 4 8 1 / * , 

S p i r t : 

Spirt rafinat; cu toptanu 
» . cu micu 
, brut cu toptanu 

cu mic 

15 Maiu. 
55. — 
56. -
54. -
55. — 

Editor : Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil Ioan Kussu Siriana 
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Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, 

Nr. 2. losif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3 — 3 . G Coşbuc, Versuri şi 

Proză. 
Nr. 5 . Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. fi—9. O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor. 

Nr. 10 . B . Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 1 1 — 1 2 . B. Hodoş, Cântece Bă
năţene. 

Nr. 13 . B . Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14 . G. Crăciunescu, Copii de 
găsit, snoave. 

Nr. 1 5 — 1 7 . Ios. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 1 8 — 2 2 . Zotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nrele viitoare: Cercetări din Isto
ria Românilor bănăţeni de P. Drăgă-
lină. 

Partea I. Istoria Banatului Severin 
până la pluta delà Mohács. 

P. II. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa în manile 
Turcilor (1658). 

P. III. Resboaiele între Austria ci 
Turcia pentru eliberarea Severinului 

P. IV. înfiinţarea regimentului v i -
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 1 3 . ( 1 7 6 7 — 1 8 7 2 ) , 

Părţile au să apară pe rond. Cei ce 
doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Volumele se plătesc numii 
după-ce au apărut. Direcţia. 

* 
„Moda Ilustrată". Redacţia şi ad-

mistraţia: Strada Sărindar Nr. 11 în 
Bucureşti. 

Apare în fiecare Sâmbătă. 
A apărut Nr. 7 din 13 Februarie. 

Odată cu numeral acesta se impane 
un supliment gratuit, care represintă 
un tipar croit de foi noui, fără cu
sătură îndărăt şi cu nasturi în părţi 
i tn mărime naturală. 
! Cuprinsul acestui numër ѳ variat 
I şi interesant atât în ceea-ce priveşte 
jmoda cât şi partea literară şi lucrul 
i de mână. Se continuă publicarea ro
manului „Oroberta" de Leon Bami-

Icand. 

Preţul abonamentului la 
„Moda Dustrată". 

Un an In ţară. Loi 10—In străinătate. Lei 13,— 
Şase luni , . . , 6- , „ . . . „ 6.„0 
Trei lnni , . . , 3 — , . . . . . o~,0 

Avis important. 
Cererile de abonament trebue lnsoţito de un m in

dát poştal sau de valoarea abonamentului în mărci 
poştale. 

* 
A apărut nrul 27 din „Floare Al

bastră" cu următorul sumar: 
Pandurul, C. Sandu. Cântec bohem (poé

sie, St. O. losif. Din Corsico, I. Dusei m 

Cântecul isvorului (poésie). Sîn-Petreanul 
Note din ţeară, S. Voinea. Glas de corn 
(poésie), D. Nanu. Funcţionari... (schiţa. 
Safîre's ochii tëi (din Heine). I. Nf-amţu. 
O carte noue, Marie Rz. Rubrică veselă 
Lumpatius. Criminalitate şi socialism, Al
fred Fouillée Crochiuri din ţeară, Snoave 
Ecouri literare şi artistice, etc. etc. 

Carto do bucate 
A apárut în „Biblioteca noastră" 

Poftă bună! 
Carte de bucate de Zotti Hodoş 

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
acestei cărţi, care conţine sub 4 2 0 
de numere, peste 600 de reţete şi 
anume cele mai bune reţete din bu
cătăria practică şi moderna. Această 
carte să poate întrebuinţa în ori-ce 
gospodărie românească. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mai simple cât si reţete de bucate 
mai complicate ; şi adică : Supe, Ciorbe, 
arsiete postate, rosoluri, aspicuri ga
lantine, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
licheruri etc. etc. 

Preţul 70 cr. plus porto 5 cr. se 
afla de vînzere la Dna Zotti Hodoş. 
Caransebeş. 

* 

„Revista ilustrată", în nrul 1 din 
anul al doilea are următorul bogat 
sumar : 

După legea cea mai înaltă. O is
torie de C. E. Franzos, Cântec. Poe
sie de G. Coşbuc. Ornatele (Odajdele) 
preoţilor idolatri. Tipuri de S. P. 

Simonu. Când te vëd. Poesie de Niţu 
Din propria ei putere. Novelă de G. 
Simu. 

* 

„Taina celor 12 Vineri mari de 
peste an şi rugăciune pentru Tre
muri grele" este titlul unei broşuri, 
ce a apărut la institutul tip. „Mi
nerva" din Oreştie, edată de d-nii : 
losif Tăbăeariu şi Ilie Turdăşan. 

Preţul 10 cr. Doritorii a o avea, 
să grăbească cu procurarea. 

• 

A apărut „Aritmetica generală şi 
specială" de Teodor Ceontea prof. 
preparandial. Aritmetica menită pre
parandiilor (şcoalelor normale), şcoa
lelor comerciale şi medii, cum şi al 
tuturor privaţilor, costă 2 fl. 

* 

Cartea plugarilor de Ioan Geor-
gescu costa 25 cr. 

Cea dintâiu se poate procura delà 
Tipografia Diecesană, din Arad, cea 
de a doua delà Tipografia „Aurora" 
diu Gherla. 

A apărut „LITURGIA sfântului Ioan 
Crisostom" de Nicolae Ştef, înv. în Arad, 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mal multe 
pricesne, irmoase, şi un adaus de cântări 
naţionale. — Preţul unul exempl. 4 fl 
pentru preparanzî 2 fl 50 cr. plus 10 cr. 
porto postai, ear' legat cu firme 50 cr. mal 
mult; se află de vênzare la administraţia 
„Tr. Pop". 

C a r l F . J i e h e l i , S i b i i u f 
Marca Marca 

t C. F . J . I 

Cu garantă 
pentru 

fiecare bu
cată. 

j*t*. <Й£*' . 
ѵ[7ГТХ] 

§ Cu garantă 
pentru 

fiecare bu
cată 

Lungimea 75 80 85 
pe bucată 80 cr. 80 cr. 1 fl. 

90 c/m 
1 fl. 

Ori care coasă cumperată deîa mine sub garantă care nu ar cores
punde, se primeşte înapoi, eventual se schimbă, afară dacă coasa a fost 
bătută (ascuţită) sau întrebuinţată. 

La cumpërarea de 10 coase deodată se dă o bucată gratis. 
într'un pachet de 5 kilo încap după lungime cam 6—8 bucăţi pentru 

cari e a se plăti porto postai împreună cu frachtu şi provisiuue de ram
bursare 27 cr. pentru prima şi cr. 42 pentru ori care altă zonă depărtare. 

Tn decursul cestor 10 ani din urmă mi-am câştigat o clientelă con
stantă ce creşte în toate cercurile pentru comandele de coase, astfel că 
furnisez coase în toate părţile şi cea mai mare parte a economilor nu
mai delà mine comandează coasele în flecare an. 

Grese (Cute) pentru ascuţit 327 5—10 
roşii peatră chemică — — 08 or. netezită peatră flnă do Bergamos 
neagră vineţie peatră naturală 12 cr. Marca C. F. J . fl. —40 
Marmoră de Bavaria — — 2b cr. 

1 2 3 4 & 
Cu garanţii pent ru secere bucată . Ori care bucăţii ce a r fl p r e a moale sau 

t» re se schimbft.cu alţnj 
, Nic^lOIi p t ru coase ca figura _ 1 2 S 

1 bucată c r . 52 48 c r . 45 c r . 
Ciocan pentru 1 "T coasa ca figura 4 à 250 300 П(Г. 5 , à 850 g r a m e . 

ä 1 bucată e r . 45 er . 50 c r . 55 
Toporlşto de e o ş o pentru cosit la bucate model Iulius Touthsch 100 bucăţi fl. 45. 
Greble do for pentru cosit la bucate cari se pot întări cu şiroaie 

pentru toporlşti do lemn obicinuite 100 bucăţi il. GO 

Deschidere de restaurant. 
Am onoare a aduce la 

On. public că în hotelul meu 
am arangiat 

O s a l a d e m â n c a r e 

cunoştinţa onor. mei clienţi şi 
„VAS" (strada Deák Ferencz) 

în care se serveşte Vin şi bere, şi se deschide cu ziua de Sâmbătă 
13 Maiu st. n. a. c. 

Vinurile mele proprii excelente de deal, berea de calitatea primă 
Dreher şi mâncările gustoase cari se pregătesc Bub îngrijirea nevestei 
mele më pun în plăcuta posiţiune a putea satisface pe deplin dorinţelor. 
On. public şi On. mele clientele. 

losif Duffner. 
Dau cost cu abonament pe lună în cele mai favorabile Condiţiuni 

pe lângă preţuri moderate. 

Legătură imediată cu cafeneaua. 324 5—5 

împrumuturi ieftine pe amortisaţie 
Recomand în atenţiunea on. proprietari de păment şi proprietari 

de case în Arad-centru, că prin mijlocirea mea pot obţine până la cele 
mai mari sume şi pe lângă condiţiuni foarte favorabile 

împrumuturi eftino amortisaţionale cu amortisaţie de 
16—50 ani. 

Nu oomput înainte nici un fel de remuneraţie, convertesc datorii vech, 
de asemenea la dorinţă anticipez de la mine cheltuelile de întabulare. 

Provocându-më la faptul, că de mai mulţi ani la foarte numeroşi inşi 
i-am împlinit spre cea mai mare mulţumire a lor trebuinţele de împru
muturi, rog cu toată stima pe on. domni proprietari de păment şi proprie
tari de case, ca în propriul lor interes cu deplină încredere să se adre
seze m:e cu afacerile lor de împrumuturi. 

împrumuturile sunt pe carnete de 4/о <4Ѵз şi 5% 
pe lâ îgă amortisare corespunzëtoare din capital 

Insti tut de împrumut pe imobile şi moşit 220 31—56 

S z ü c s F . V i l m o s 
ARAD, Fő-ut Nr. 5, vis-à.vis cu moara Széchenyi. 

Тп/рктъ&ь ТхіЬіша Pepess tó" A c e i P o p ov i c i-B a i c i » n u i n Arad. 


